Atti 9,1-19a

10 d¢ ZavAog €t eumvéwy AmeANg Kal @Ovou €lg Tovg Hadntag tov kueiov,
mE00eADWV T AQXLEQEL 2 NTHOATO TAQ AVTOV ETUOTOANG €IC AAUAOKOV TIQOG TAG
ovvaywYds, 0TS £V Tvag €0QN TG 000U OvVTac, Avdeag Te Kal Yyuvalkag,
dedepevoue ayayn elg TepovoaAnu. 3 'Ev d¢& 1 mogeveoOat éyéveto avtov eyyiletv T
Aapaok, EEalpvng e avToV TEEUOTEAPEV QWS EK TOL OLEAVOD * KAl TTeTwV ETTL TV
YNV KOLOEV PVNV Aéyovoav avT@: ZaoLA ZaoVA, Tl pe duwkelg; ° eimev 0¢- Tl €,
KUOLE; 0 0¢- €y el Inoovg Ov oL dwkels: ¢ AAA" avaotn Ol kal eloeADe elg TV TTOALY
Kal AaAnOnoetal oot 6 ti oe del motetv. 7 oL 0& AvOEES Ol OLVODEVOVTEC AVTW
eloTicelooy Eveol, AKOVOVTEC eV TNG PwVNC undéva d¢ Dewpovvtec. 8 1yép0n de
ZavAog amo NG YNNG, AVEQYHEVWY 0E& TV O0POAAU@V avTOL 0Vdev EPAertev:
XELOOYWYOLVTES D& AVTOV elONYoryoV €ig AaUAoKOV. 7 KALT|V 1)LE0AC TEELS N PAETTWV
Kat ovk £paryev ovde £rtiev. 10 "Hv 8¢ tic pabntnc év Aapaoke ovopatt Avaviag, kat
elTeV mMEOG ALTOV €V OpApATL O KUELOG Avavia. 6 d¢ elmev: oL £yw, kKOELe. 1T O de
KUQLOG TIOOG AVTOV: AVAOTAG Tt00eLONTL €L TV QUUNV TV KaAovpévny EvOetav katl
(nmoov v oikia Tovda LavAov ovopatt Tapoéa- 1oL yap mpooevyetal 12 kat ldev
avdoa [év dpapatt] Avaviav ovopatt eioeADovta kat émbévta avtw [tag] xeloag
OTwe AvaPAéPn. 13 dmerpiOn d& Avaviag: kKUQLE, 1KoLoA ATIO TTOAAWYV TTEQL TOV &AVOQOG
TOUTOL O0a Kotk TOlG Ayiolg oov €moinoev €v TegovoaAnu- * kat wde éxet éEovoiav
TIAQA TV AQXLEQEWV DU MAVTAG TOVG ETUKAAOVLLEVOUS TO OVOUA O0v. ¥ elmtev d&
TIOOG AVTOV O KVQELOG: TTOPEVOV, OTL OKEVOG €KAOYNG €0Tiv oL 00TOG TOL BaoTdoal TO
OVOUA HOL Evwmiov €0vov te Kal PacAéwv viov te ToganA- 1 éyw yoap vTodelEw
avTE 000 dEL AVTOV VTTEQ TOL OVOUATOG pov mabety. 7 AmnABev 0¢ Avaviag katl
elonAOev elg TV olkiav kat £r0elc €M aVTOV TAG XELQAS

elmev: LaovA adeA@é, 6 kvplog drtéotadicey pe, Tnoovg 6 opOeic gol év ) 6dw 1)
noxov, 01tws avaPAEPng kat mTANoOnc mvevuatog aytov. 8 kat ev0éwg amémeoav
AUTOL ATIO TWV 0POAAUWY e AeTtideg, AvEBAepév Te Kal dvaotag épamntiodn ¥ xkal

Aafwv ToPTV evioxvoev.

Chiave

Testo verde | si forniscono informazioni supplementari sulla parola o frase che non

sempre saranno relative alla grammatica o alla sintassi del testo

Testo rosso | Parola o frase a cui e legata una domanda sulla sintassi

Testo azzurro | Parola o frase che richiede un analisi morfologico.



Testo viola | Parola o frase a cui sono legate domanda sulla morfologia e la sintassi

Domande

vv. 1-2

1. éumvéwv, mpooeABwv. Che funzione hanno questi participi nella proposizione? Da
quali parole dipendono? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640)

2. amelAng kat @ovov. Molti studiosi ritengono che questi due parole qui formano un
ediadi (év dux dvotv), cioe, 'uso di due parole legate da una congiunzione per
significare un unico concetto. Cosi, dire “minacce e omicidio” sarebbe equivalente a
“minacce di omicidio”

3. 6mwc. Che funzione ha d7twg in questa proposizione? Da quale verbo dipende?
(BDF §369, Wallace p.676)

4. ¢dv. Che tipo di condizione abbiamo qui? Qual e 'apodosi? (BDF §§371-376,

Wallace pp.689-701)

5. g 0dov. Spiegare 1'uso del caso. (Wallace pp.81-83, 150)

6. ovtac. Analisi morfologico. Che funzione ha questo participio nella proposizione?

Da quale parola dipende? (BDF §§155-161,416, Wallace pp.181-189, 618-619).

7. dedepévouc. Analisi morfologico. Che funzione ha questo participio nella
proposizione? Da quale parola dipende? (BDF §§155-161,416, Wallace pp.181-189,
618-619).

vv.3-6

1. mopeveoOai, eyyiCewv. Che funzione hanno questi infiniti in questa proposizione?
Da quale parola dipendono? Hanno dei complementi? (BDF §§393, 404, 442(nn.5,11),
Wallace pp.594-596, 611)

2. meowv. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola
dipende? Ha dei complementi? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640).

3. Aéyovoav. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola

dipende? Ha dei complementi? (BDF §§155-161,416, Wallace pp.181-189, 618-619).

4. &vaomOu Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 714-722)

eloeAOe. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 714-722)
riotetv. Che funzione ha questo infinito nella proposizione? Da quale verbo
dipende? (BDF §393, Wallace pp.600-601)



vv.7-9

1.

ovvodevovteg. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale
parola dipende? Ha dei complementi? (BDF §§412-413, Wallace pp.617-621)

elotnkeoav. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 583-586)

3. axovovreg, Oewpovvtes. Che funzioni hanno questi participi nella proposizione?

Da quale parole dipendono? Hanno dei complementi? (BDF §§414-420, Wallace
pp.622-640).

pwvnc. Perché qui si usa il caso genitivo mentre al versetto 4 era stato usato il caso
accusativo? (cfr. Wallace pp.133-134)

avewyuévwv. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale
parola dipende? Ha dei complementi? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640).
¢PAemev. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)

. Xewaywyovvtes. Analisi morfologico di questo participio. Che funzione ha nella

proposizione? Da quale parola dipende? Ha dei complementi? (BDF §§414-420,
Wallace pp.622-640).

8. Nuépac. Spiega l'uso del caso. (BDF §161, Wallace pp.201-203)

10.

PAémwv. Che funzione ha questo participio nella proposizione? (BDF §§352-356,
Wallace pp.647-659)
E€payev, émev. Analisi morfologico. Come li tradurresti? (cf. Wallace pp. 557-565).

vv.10-12

1.

150V €Y. E una espressione idiomatica equivalente all’ebraico 130, usata di solito
per rispondere alle convocazioni (cfr. 1 Sam 3,1-9).

rtopevOnTL, {rjtnoov. Analisi morfologico. Come li tradurresti? (cf. Wallace pp. 714-
722)

kaAovpévnv. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola
dipende? Ha dei complementi? (BDF §§412-413, Wallace pp.617-621)

nipooevxetal, €idev. Analisi morfologico. Come li tradurresti? (cf. Wallace pp. 513-
539, 554-565)

etoeA0ovta, émbévta. Che funzioni hanno questi participi nella proposizione? Da
quale parole dipendono? Hanno dei complementi? (BDF §§155-161,416, Wallace
pp-181-189, 618-619).

Omwe. Che funzione ha 6ntwg in questa proposizione? Da quale parola dipende?
(BDEF §369, Wallace p.676)



vv.13-16

1.
2.

Nkovoa. Come tradurresti questo aoristo? (cf. Wallace pp.513-539, 554-565)

doa kaxd. Qui abbiamo un esempio di un fenomeno abbastanza commune nei
pronomi relativi che si chiama “incorporazione dell’antecedente” . In questo fenomeno,
I’antecedente di un pronome relativo viene collocato dentro della proposizione
relativa, p.es. Mc 4,24: é¢v @ pétow petoeite petonOnoetar VUt (“nella quale misura
misurate sarete misurati”) invece del normale ¢v pétow @ petoeite petondnoetat
vutv. Alcuni studiosi del greco del NT chiamano questi tipi di proposizioni relativi
“internally headed relative clauses” ma al nostro avviso non c’e bisogno di dare un
nuovo nome a un fenomeno gia conosciuto sotto il nome di “incorporazione” nei
studi di greco classico (cfr. Smyth §2536)

dnoat. Che funzione ha l'infinito in questa proposizione? Da quale parola dipende?
(BDF §394, Wallace p.607)

é¢rkaAovpévous. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale
parola dipende? Ha dei complementi? (BDF §§412-413, Wallace pp.617-621)

5. mopevov. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 714-722)

6. pot Che tipo di dativo abbiamo qui? (BDF §187-202, Wallace pp.137-171)

7. Paotaocal Da quale verbo dipende questo infinito? Che funzione ha nella
proposizione? (BDF §390, Wallace pp.590-592)

8. 6oa. Analisi morfologico. Qual e I’antecedente?

9. maBetv. Che funzione ha questo infinito nella proposizione? Da quale verbo
dipende? (BDF §393, Wallace pp.600-601)

vv.17-19

1. ¢mOeic. Analisi morfologico. Che funzione ha nella proposizione? Depende da
qualche altra parola? (BDF §§414-420, Wallace pp.622-640)

2. améotaAkév. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 714-722)

3. o@Oeic. Che funzione ha questo participio nella proposizione? Da quale parola

dipende? Ha dei complementi? (BDF §§412-413, Wallace pp.617-621)

4. moyxov. Analisi morfologico. Come lo tradurresti? (cf. Wallace pp. 540-553)

5. 6mwc. Che funzione ha d71twg qui? Da quale verbo dipende? (BDF §369, Wallace

p.676)



avtov. L’apparato critico fa notare che questo insolito ordine delle parole (avtov e
tipicamente trattato come possessore di twv 0@OaApwv: “i suoi occhi”) si trova solo
in P#vid A B 1175 pc mentre appare trasposta all’ordine normale (&m0 t@wv
opOaApwv avtov) in P74 8 C E 4 M. Dato I'ordine delle parole e la variante
testuale, € possibile che avtov sia il complemento genitivo di améneoav e stia in
apposizione a amo Twv 0@OaAuwv: “caddero da lui, cioe dai (suoi) occhi, come
squame”.

w¢ Aemtidec. La natura del paragone e ambigua. Il sostantivo nominativo Aemtideg e il
secondo componente di una costruzione comparativa, della quale il tema non e
espresso. Percio la clausola potrebbe significare “cose come squame caddero via dai
suoi occhi” oppure “cose sono cadute dai suoi occhi come di solito si staccano le

squame”.



